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ΕΡΓΑΣΊΑΣ

ΤΙ ΕΊΝΑΙ Ο ΑΜΊΑΝΤΟΣ
Ο αμίαντος (asbestos), αποτελεί τη συλλογική ονομασία για 
πολλά φυσικά ανόργανα πυριτικά ορυκτά με πολύπλοκη σύν-
θεση και ινώδη κρυσταλλική δομή. Από άποψη χημικής σύ-
στασης πρόκειται για ένυδρα πυριτικά άλατα του μαγνησίου, 
τα οποία περιέχουν και ασβέστιο, σίδηρο, νάτριο σε διαφορε-
τικούς χημικούς τύπους, καθώς και ελεύθερο πυρίτιο. Τα ορυ-
κτά αυτά με βάση την κρυσταλλική τους δομή χωρίζονται σε 
δύο μεγάλες ομάδες: των σερπεντινών και των αμφιβόλων. 
Κοινές μορφές αμίαντου είναι: ο λευκός αμίαντος ή χρυσό-
τιλος που αποτελεί παραλλαγή του ορυκτού σερπεντίνης, ο 
κυανός αμίαντος ή κροκιδόλιθος και ο καφέ αμίαντος ή αμοσί-
της, που ανήκουν στην ομάδα των αμφιβόλων. Τα μεγαλύτε-
ρα κοιτάσματα αμιάντου βρίσκονται στον Καναδά, τη Ρωσία, 
τη Νότια Αφρική, την Ιταλία, την Ελλάδα και την Κύπρο.

ΙΔΙΌΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΧΡΉΣΕΙΣ ΤΟΥ ΑΜΊΑΝΤΟΥ
Ο αμίαντος έχει εξαιρετικές φυσικές και χημικές ιδιότητες 
και γι’ αυτό χρησιμοποιήθηκε εκτεταμένα στο παρελθόν σε 
ποικιλία εφαρμογών. Σήμερα η χρήση του έχει απαγορευθεί 
επειδή η εισπνοή του προκαλεί σοβαρές βλάβες στην υγεία. 

Ο αμίαντος είναι ελαστικός, ανθεκτικός στη διάβρωση, τις 
μεγάλες θερμοκρασίες και την τριβή. Ταυτόχρονα, είναι κα-
λός μονωτής του ηλεκτρισμού και της θερμότητας, ενώ οι 
ίνες του μπορούν να υφανθούν για να παραχθούν υφάσματα. 
Επίσης, είναι ανθεκτικός σε προσβολή από όξινα και αλκαλικά 
χημικά διαλύματα. 

Αυτές οι πολύ καλές ιδιότητες του αμίαντου οδήγησαν στην 
ευρύτατη χρήση του σε χιλιάδες προϊόντα και εφαρμογές. 
Ενδεικτικά, χρησιμοποιήθηκε κατά τη διάρκεια των δεκαετι-
ών του 1970 και 1980 στα φρένα και τους συμπλέκτες των 
αυτοκινήτων, των τρένων και των αεροσκαφών, στις σόμπες 
και τους φούρνους, στις ηλεκτρικές σιδερώστρες και τα σίδε-
ρα, στους στεγνωτήρες μαλλιών, σε πλαστικά πλακάκια δα-
πέδου, πρίζες και καλώδια. Ο αμίαντος επίσης υφαίνεται και 
με κατάλληλη επεξεργασία μπορεί να πάρει τη μορφή σχοι-
νιών, υφασμάτων, ακόμα και φίλτρων για υγρά. Μπορεί να 
αναμιχθεί με διάφορα συγκολλητικά υλικά όπως το τσιμέντο 
και να χρησιμοποιηθεί ως οικοδομικό υλικό, ή για παραγωγή 
σωλήνων αμιαντοτσιμέντου, για ύδρευση και αποχέτευση. 

Γενικά στη βιομηχανία, χρησιμοποιήθηκε ευρέως για εφαρ-
μογές θερμομόνωσης (λέβητες, σωλήνες), πυροπροστασίας 
(προστατευτικές ενδυμασίες) και ηχομόνωσης. 

ΕΠΙΠΤΏΣΕΙΣ ΤΟΥ ΑΜΙΆΝΤΟΥ ΣΤΗΝ ΥΓΕΊΑ
Η έκθεση σε υψηλές συγκεντρώσεις ινών αμιάντου για με-
γάλο χρονικό διάστημα, μπορεί να οδηγήσει στην εμφάνιση 
προβλημάτων υγείας. Οι ίνες του αμιάντου εισέρχονται στον 
ανθρώπινο οργανισμό με την εισπνοή και την κατάποση. Η 
αναπνευστική οδός διαθέτει μηχανισμό άμυνας που απομα-
κρύνει και καταστρέφει τις ίνες με διάμετρο πάνω από 3μm, 
ενώ αποβάλλει με φυσικό τρόπο τυχόν ίνες που λαμβάνονται 
από την τροφή και το νερό. Όμως οι ίνες αμιάντου με διάμε-
τρο μικρότερη από 3μm και μήκος πάνω από 5μm μπορούν να 
εισέλθουν στις κυψελίδες των πνευμόνων, όπου παραμένουν 
δια βίου, δημιουργώντας μόνιμη εστία φλεγμονής. Το είδος 
των ινών παίζει επίσης σημαντικό ρόλο όσον αφορά τη διεισ-
δυτικότητα στους πνεύμονες, π.χ. οι ίνες του κροκιδόλιθου 
και του αμοσίτη παρουσιάζουν μεγαλύτερη διεισδυτικότητα 
από τις ίνες του χρυσότιλου και για το λόγο αυτό θεωρούνται 
πιο επικίνδυνες.

Οι βασικότερες ασθένειες που οφείλονται στον αμίαντο είναι:
Η αμιάντωση. Μία χρόνια αναπνευστική πάθηση που οφεί-
λεται στην ίνωση του πνεύμονα. Ο πνεύμονας χάνει σταδιακά 
την ελαστικότητά του και ο ασθενής παρουσιάζει αναπνευ-
στική ανεπάρκεια. Εκδηλώνεται σε άτομα που έχουν εκτεθεί 
στον αμίαντο για 10 με 20 χρόνια. Τα συχνότερα συμπτώματα 
της αμιάντωσης είναι η δύσπνοια, ο βήχας, η απόχρεμψη και 
στα τελικά στάδια η υποξαιμία και η πνευμονική υπέρταση. 

Το μεσοθηλίωμα. Είναι κακοήθης όγκος που εντοπίζεται στον 
υπεζωκότα (μεμβαράνη που καλύπτει τον πνεύμονα) και το 
περιτόναιο (μεμβράνη που καλύπτει τα όργανα της κοιλιακής 
χώρας). Εμφανίζεται σε άτομα που έχουν εκτεθεί στον αμί-
αντο μετά από 30 – 40 χρόνια. Οι πάσχοντες παρουσιάζουν 
θωρακικό άλγος, δύσπνοια και επίμονο βήχα. Είναι ένας πολύ 
επικίνδυνος επιθετικός καρκίνος που εξελίσσεται ταχύτατα 
με αποτέλεσμα το θάνατο του ασθενούς σε διάστημα μικρό-
τερο από ένα έτος. 

Ο καρκίνος του πνεύμονα. Η έκθεση σε αμίαντο είναι μια από 
τις συχνότερες αιτίες της εμφάνισης καρκίνου του πνεύμονα 
στους μη καπνιστές. Ωστόσο, έχει αποδειχθεί ότι το κάπνισμα 
σε συνδυασμό με την έκθεση σε αμίαντο αυξάνει κατά πολύ 
τον κίνδυνο εκδήλωσης της νόσου. Ο χρόνος επώασης από 
την πρώτη έκθεση σε αμίαντο μέχρι την εμφάνιση του καρκί-
νου των πνευμόνων μπορεί να φτάσει τα 30 χρόνια.

Οι υπεζωκοτικές πλάκες. Είναι μία καλοήθης κατάσταση που 
δείχνει έκθεση του ατόμου σε αμίαντο, χωρίς να παρουσιά-
ζονται διαταραχές στην αναπνευστική λειτουργία. Οι υπεζω-
κοτικές πλάκες είναι αμφιτερόπλευρες, αποτελούνται από 
υαλοϊνώδες υλικό, βρίσκονται στον τοιχωματικό υπεζωκότα 
και με την πάροδο του χρόνου ασβεστοποιούνται.

Άλλες ασθένειες. Υπάρχουν ασθένειες που παρουσιάζονται 
συχνότερα μεταξύ ατόμων που εκτίθενται σε αμίαντο παρά 
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στον υπόλοιπο πληθυσμό. Αυτές περιλαμβάνουν τον καρκίνο 
του οισοφάγου, τον καρκίνο του στομάχου, τον καρκίνο του 
εντέρου, τον καρκίνο του παγκρέατος κ.ά.

Ο κίνδυνος εμφάνισης ασθενειών που σχετίζονται με την έκ-
θεση σε αμίαντο, εξαρτάται από πολλούς παράγοντες όπως 
η αθροιστική δόση, ο χρόνος που μεσολαβεί από την πρώτη 
έκθεση και ο τύπος και το μέγεθος των ινών του αμιάντου. Η 
θεωρία ότι «η μία ίνα σκοτώνει» δεν έχει επιβεβαιωθεί μέχρι 
σήμερα από την επιστήμη, ωστόσο ισχύει ότι: Όσες περισσό-
τερες ίνες αμιάντου εισπνεύσει κάποιος, τόσο μεγαλύτερος 
είναι ο κίνδυνος εμφάνισης ασθενειών που συνδέονται με την 
έκθεση σε αμίαντο.

ΚΑΤΗΓΟΡΊΕΣ ΕΡΓΑΖΟΜΈΝΩΝ ΠΟΥ 
ΕΚΤΊΘΕΝΤΑΙ ΣΕ ΑΜΊΑΝΤΟ
Οι κυριότερες κατηγορίες εργαζομένων, οι οποίες στο πα-
ρελθόν έχουν εκτεθεί σε υψηλές συγκεντρώσεις ινών αμιά-
ντου περιλαμβάνουν απασχολούμενους:

•	 στα ορυχεία εξόρυξης αμιάντου
•	 στην παραγωγή προϊόντων αμιαντοτσιμέντου
•	 στα ναυπηγεία και τα διαλυτήρια των πλοίων
•	 στην κατασκευή και την επεξεργασία διαφόρων 

προϊόντων αμιάντου
•	 σε εργασίες θερμομόνωσης
•	 σε οικοδομές που χρησιμοποιούσαν προϊόντα με 

αμίαντο
•	 στα συνεργεία αυτοκινήτων και φορτηγών. 
Σήμερα, είναι δυνατό να εκτεθούν σε αμίαντο οι εργαζόμενοι 
που απασχολούνται:

•	 στις ανακαινίσεις ή τις κατεδαφίσεις παλιών κτηρίων 
όπου είχε χρησιμοποιηθεί ο αμίαντος ως οικοδομικό 
υλικό

•	 στις εργασίες αποξήλωσης, εγκλεισμού, επικάλυψης και 
μεταφοράς των αμιαντούχων υλικών.

Από την άλλη πλευρά, ο προσδιορισμός των μη επαγγελμα-
τικά εκτιθέμενων σε αμίαντο είναι αντικειμενικά δύσκολος. 
Ενδεικτικά, στους μη επαγγελματικά εκτιθέμενους θα μπο-
ρούσαν να συμπεριληφθούν:

•	 οι κάτοικοι των περιοχών που βρίσκονται κοντά σε 
παλιά ορυχεία αμιάντου ή εργοστάσια επεξεργασίας 
αμιαντούχων υλικών. 

•	 Οι κάτοικοι των μεγάλων πόλεων που κινδυνεύουν από 
τη διάβρωση των οικοδομικών υλικών που περιέχουν 
αμίαντο και την τριβή των φρένων και των συμπλεκτών 
των αυτοκινήτων και των τρένων.

Επισημαίνεται ωστόσο, ότι μόνο η επαφή με ίνες αμιάντου 
που είναι ελεύθερες και αναπνεύσιμες εγκυμονεί κίνδυνο 
ανάπτυξης ασθενειών που σχετίζονται με την έκθεση σε αμί-
αντο. Ο αμίαντος που είναι σταθερά συνδεδεμένος σε τελικά 
προϊόντα όπως τοίχοι, πλακάκια, σωλήνες κ.ά., δεν αποτελεί 
κίνδυνο για την υγεία, υπό την προϋπόθεση ότι δεν καταστρέ-
φεται ή δεν διαταράσσεται με κάποιου είδους μηχανική κα-
τεργασία (π.χ. διάτρηση, κοπή, θραύση) ώστε να αποδεσμευ-
τούν οι ίνες του με τη μορφή αιωρούμενης σκόνης.

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΌ ΠΛΑΊΣΙΟ: ΜΈΤΡΑ 
ΠΡΌΛΗΨΗΣ ΚΑΙ ΟΡΙΑΚΈΣ ΤΙΜΈΣ ΈΚΘΕΣΗΣ
Η προστασία της υγείας των εργαζομένων που εκτίθενται σε 
ένα επιβαρυμένο από αμίαντο εργασιακό περιβάλλον καθο-
ρίζεται σύμφωνα με τις διατάξεις του Π.Δ. 212/2006 «Προ-

στασία των εργαζόμενών που εκτίθενται σε αμίαντο κατά την 
εργασία, σε συµµόρφωση µε την οδηγία 83/477/ΕΟΚ του Συμ-
βουλίου, όπως αυτή τροποποιήθηκε µε την οδηγία 91/382/
ΕΟΚ του Συμβουλίου και την οδηγία 2003/18/ΕΚ του Ευρωπα-
ϊκού Κοινοβουλίου και Συμβουλίου» (ΦΕΚ 212/Α/09-10-2006). 

Σύμφωνα με το Π.Δ.212/2006, οι εργοδότες θα πρέπει να με-
ριμνούν ώστε οι εργαζόμενοι να μην εκτίθενται σε περιβάλ-
λον με συγκέντρωση ινών αμιάντου μεγαλύτερη από 0,1 ίνα 
ανά cm3 αέρα, ως μέση 8ωρη χρονικά σταθμισμένη οριακή 
τιμή έκθεσης (άρθρο 8). 

Κάθε εργοδότης οφείλει να διασφαλίζει την υγεία και ασφά-
λεια των εργαζομένων που απασχολούνται σε εργασίες απο-
ξήλωσης, εγκλεισμού ή επικάλυψης αμιαντούχων υλικών, 
καθώς και στη μεταφορά αμιαντούχων υλικών, με την εφαρ-
μογή ενός πλαισίου τεχνικής και ιατρικής πρόληψης.

Η τεχνική πρόληψη περιλαμβάνει μία σειρά από ενέργειες 
που αποσκοπούν στην ελαχιστοποίηση της έκθεσης στον αμί-
αντο, όπως:

•	 Υγρές διαδικασίες επεξεργασίας
•	 Χρήση μέσων ατομικής προστασίας
•	 Διενέργεια μετρήσεων για τον προσδιορισμό της 

συγκέντρωσης των ινών αμιάντου στον αέρα
•	 Παροχή κατάλληλων εγκαταστάσεων, διευκολύνσεων 

και συστημάτων εργασίας, σε σχέση με τη χρήση, το 
χειρισμό, την αποθήκευση και τη μεταφορά προϊόντων 
που περιέχουν αμίαντο.

•	 Παροχή στοχευμένων πληροφοριών, οδηγιών, 
εκπαίδευσης και εποπτείας.

Η ιατρική πρόληψη περιλαμβάνει στοχευμένες εργαστηριακές 
εξετάσεις, ακτινογραφία θώρακος και σπιρομετρικό έλεγχο, 
που πραγματοποιούνται αμέσως μετά από την πρόσληψη του 
εργαζόμενου. Οι εργαζόμενοι υποβάλλονται σε περιοδικό ια-
τρικό έλεγχο, τουλάχιστον κάθε 3 έτη, ο οποίος περιλαμβάνει 
πλήρη κλινική και σπιρομετρική εξέταση, καθώς και διάχυση. 
Ο ακτινολογικός έλεγχος (ακτινογραφία θώρακος και όχι μι-
κροακτινογραφία) θα πρέπει να διεξάγεται κάθε 5 χρόνια. 

Επισημαίνεται ότι στο Άρθρο 14 προσδιορίζεται ρητά, ότι τις 
εργασίες διαχείρισης αμιαντούχων υλικών, όπως η κατεδά-
φιση, η μεταφορά και η απόθεση, αναλαμβάνουν εξειδικευ-
μένες επιχειρήσεις οι οποίες πρέπει να έχουν αδειοδοτηθεί,  
από το αρμόδιο υπουργείο. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ – ΑΝΑΦΟΡΕΣ
Ασθένειες από αμίαντο
https://www.elinyae.gr/sites/default/files/2019-07/ASTHENEIES-APO-
AMIANTO.1175503471906.pdf

ΥΕΚΑ (Κύπρος) – Αμίαντος. Τι πρέπει να γνωρίζετε
https://www.mlsi.gov.cy/mlsi/dli/dliup.nsf/All/6611ECAE8FA733EFC2257D
E20028EEE7/$file/AMIANTOS%20booklet%202011.pdf?OpenElement

EU-OHSA - Factsheet 51: Ο Αμίαντος στις κατασκευές
https://osha.europa.eu/sites/default/files/Factsheet_51_-_39f_3b13bc3b1
3bd3c43bf3c2_3c33c43b93c2_3ba3b13c43b13c33ba3b53c53c2.pdf

Αμίαντος και μέτρα προστασίας, ΥΠ.Ε.Κ.Α. – Γενική Διεύθυνση συνθη-
κών και υγιεινής της εργασίας, Αθήνα 2003

Εκπαιδευτικός οργανισμός ΑΚΜΩΝ – Παράγοντες κινδύνου στους 
χώρους εργασίας (αμίαντος)
http://www.akmon.edu.gr/texnikos-diktyon-kai-tilepikoinonion/item/47-
paragontes-kindynou-stous-xorous-ergasias-amiantos#

Τμήμα επιθεώρησης εργασίας Κύπρου – Ασφάλεια και Υγεία στην 
Εργασία: Αμίαντος
https://www.mlsi.gov.cy/mlsi/dli/dliup.nsf/All/5940EBDA157F8DD9C2257
DD6002FFC73?OpenDocument

Κωνσταντίνος Πούλιος, Ηλεκτρολόγος Μηχανικός - 2024
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